

17

אורתוגונליות

נניח שיש לנו סבך

$1 \leq k \leq N$ $e_1, \dots, e_k$ אורתוגונלית, כך שיש $x_1, \dots, x_k \in V$ כזה

$$\text{Span}\{x_1, \dots, x_k\} = \text{Span}\{e_1, \dots, e_k\}$$

יחידות e_k כזה $(e_k, x_k) = 1$

אלמנטים זרים שני:

$$e_1 = \frac{x_1}{|x_1|}$$

אנציקלופדיה:

$$\text{Span}\{e_1, \dots, e_k\} = \text{Span}\{x_1, \dots, x_k\} \quad k \leq l-1 \quad \text{כאשר} \quad e_1, \dots, e_{l-1}$$

$$k \leq l-1 \quad \text{כאשר} \quad (e_k, x_k) = 0 \quad e_k \perp \text{Span}\{x_1, \dots, x_k\} = \text{Span}\{e_1, \dots, e_k\}$$

$$e_k \perp \text{Span}\{x_1, \dots, x_k\} = \text{Span}\{e_1, \dots, e_k\}$$

$$|e_k| = 1 \quad (e_1, e_1) = \dots = (e_{l-1}, e_{l-1}) = 1$$

$$e_l \in \text{Span}\{x_1, \dots, x_{l-1}, x_l\} = \text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, x_l\} \quad \text{כאשר} \quad \text{Span}\{e_1, \dots, e_l\} = \text{Span}\{x_1, \dots, x_l\}$$

$$p \neq 0, \quad e_l = \alpha_1 e_1 + \dots + \alpha_{l-1} e_{l-1} + p x_l$$

$$e_l' = \frac{e_l}{p} \Rightarrow e_l' = \beta_1 e_1 + \dots + \beta_{l-1} e_{l-1} + x_l \quad \beta_j = \frac{\alpha_j}{p}$$

$$1 \leq j \leq l-1 \quad \text{כאשר} \quad (e_l', e_j) = 0$$

$$\text{כאשר} \quad (\beta_1 e_1 + \dots + \beta_{l-1} e_{l-1} + x_l, e_j) = 0$$

$$\sum_{i=1}^{l-1} \beta_i (e_i, e_j) + (x_l, e_j) = 0 \Rightarrow \beta_j = -(x_l, e_j)$$

$$e_l' = -\sum_{i=1}^{l-1} (x_l, e_i) e_i + x_l$$

$$j \leq l-1 \quad \text{כאשר} \quad (e_l', e_j) = 0$$

$$(e_l', e_j) = (-\sum_{i=1}^{l-1} (x_l, e_i) e_i + x_l, e_j) = -\sum_{i=1}^{l-1} (x_l, e_i) (e_i, e_j) + (x_l, e_j) = -(x_l, e_j) + (x_l, e_j) = 0$$

$$\text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, e_l'\} = \text{Span}\{x_1, \dots, x_l\} \quad \text{כאשר} \quad \text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, x_l\}$$

כאשר $e_l' \in \text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, x_l\} \subset \text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, x_l\}$

$$x_l = \sum_{i=1}^{l-1} (x_l, e_i) e_i + e_l' \quad \text{כאשר} \quad \text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, x_l\} = \text{Span}\{e_1, \dots, e_{l-1}, e_l'\}$$

$$e_l' = \frac{e_l}{|e_l|} \neq 0 \quad \text{כאשר} \quad \text{כאשר} \quad \text{כאשר}$$

חלטפת: יהי V מרחב אוקלידי. תהי $e_1, \dots, e_n$ בסיס אורתונורמלי.

אז ניתן להשיג אותה מ n בסיס אורתונורמלי U .

הוכחה:

$e_1, \dots, e_n$ בסיס. נשים אותה מ n בסיס $e'_1, \dots, e'_n$. (פס 2)

לפי השיעור על הסדר $e_1, \dots, e_n, e_{n+1}, \dots, e_m$
 $\left\{ \begin{array}{l} \text{אסדרתם דבר שיש} \\ \text{לכל ישנה וקטורים אחרים שהם דבר אורתונורמלי} \end{array} \right\}$ דבר שיש

$e'_1, \dots, e'_n, e_{n+1}, \dots, e_m \leftarrow$ אורתונורמלי $\Leftarrow$ בסיס $\Leftarrow$ קיים
 כתואוהם



ליוו שני מחברים צמודים על ידי צמודות פנימיים

(הזכרה: יהי V, W מרחבי מכפלה פנימיים. $T: V \rightarrow W$ (הטור

צמוד) שני מחברי הכפלה פנימית אם T איזו' של מחברים וקטורים

$$\forall x, y \in V. (Tx, Ty)_W = (x, y)_V \quad \text{פז}$$

טעמי (1) הרכבה של איזו' מחברי ט"ם היא איזו' ממ"ם

(2) הפסקית (יד) " —————

טעמי: יהי V, W מרחבים אוקלידיים, $\dim V = \dim W$. $T: V \rightarrow W$ כל איזו' (הטור) (הטור) (הטור):

(1) T איזו' של מחברים אוקלידיים (ממ"ם) (וזכר סופי)

(2) T שומר על $|Tx|_W = |x|_V$ $\forall x \in V$

(3) T שומר על מכפלה פנימית $\forall x, y \in V (Tx, Ty)_W = (x, y)_V$

הוכחה:

$1 \Leftarrow 2$ ברור.

$\forall x, y (Tx, Ty)_W = (x, y)_V = (x, x) + (y, y) + 2(x, y)$ $2 \Leftarrow 3$

$$(Tx, Tx) + (Ty, Ty) + 2(Tx, Ty) \Rightarrow \forall x, y (Tx, Ty)_W = (x, y)_V$$

$\text{Ker } T = \{0\} \Leftrightarrow T$ איזו' של ט"ם $1 \Leftarrow 3$

$$x=0 \Leftarrow 0 = |Tx| = |x| \Leftarrow Tx=0 \quad x \in \text{Ker } T \quad \text{יהי}$$

17 המושג דו-צדדי

הצורה: מט"ם V נקטו א-צדדיות מט"ם W אם קיים איזו של מט"ם.

טענה: רפוקסיות איזו, $\left\{ \begin{array}{l} \text{רפוקסיות} \\ \text{רפוקסיות} \\ \text{רפוקסיות} \end{array} \right\}$ אי-צדדיות (הוא יחס שקילות)

משפט: שני מרחבים אוקלידיים איזו $\Leftrightarrow$ יש צורה אחת מינה

הוכחה: $\boxed{\Leftarrow}$ ברור.

$T: V \rightarrow W$ נניח $\dim V = \dim W = n$. נקבע בסיסים אותנורמליים.

$T(x_1 v_1 + \dots + x_n v_n) = x_1 w_1 + \dots + x_n w_n$ (אפשר לבדוק שזה משמעותי). (ע"מ)

משפט Riesz: יהי V מרחב אוקלידי, $\xi \in V^*$ קיים יחיד $\alpha \in V$

$$\forall x \in V \quad \xi(x) = (x, \alpha)$$

הוכחה:

נבטון בהצגה $S: V \rightarrow V^*$ המוגדרת:

$$(S(\alpha))(x) = (x, \alpha) \quad [S(\alpha) = \lambda x \in V. (x, \alpha)]$$

S חת"ם ועל. ראשית נוכיח שהיא ס"ל.

$$S(\lambda \alpha + \mu \beta) = \lambda S(\alpha) + \mu S(\beta) \Leftrightarrow \forall x. (S(\lambda \alpha + \mu \beta))(x) = (\lambda S(\alpha) + \mu S(\beta))(x) \\ (x, \lambda \alpha + \mu \beta) = \lambda (x, \alpha) + \mu (x, \beta)$$

בנוסף ידוע כי $\dim V = \dim V^*$, נראה S חת"ם וזה יספיק.

$$\forall x. (x, \alpha) = 0 \Leftrightarrow S(\alpha) = 0_{V^*} \quad \text{יהי } \alpha \in \ker S$$

בפרט. $|\alpha|^2 = (\alpha, \alpha) = 0$ נק. $\alpha = 0$ וקבלו $\ker S = \{0\}$ חת"ם S

לפי שכל צורה ליניארית: משפט הממד $\dim \ker S + \dim \text{Im } S = \dim V = n$

$$\left(\begin{array}{l} S(x-y) = 0 \Leftrightarrow S(x) = S(y) \\ x=y \Leftrightarrow x-y=0 \end{array} \right) \quad \text{כן } S^{-1} \text{ Im } S = W \quad \text{נראה } S \text{ חת"ם.}$$

משפט: יהי V מרחב אוקלידי.

$$① \quad \forall x, y \in V \quad (Tx, y) = (x, T^*y) \quad T^*: V \rightarrow V \quad \text{"צורה ש-T ק"ג"}$$

$$② \quad (T^*)^* = T$$

$$③ \quad (\lambda T + \mu S)^* = \lambda T^* + \mu S^*, \quad (T \circ S)^* = S^* \circ T^*$$

$$④ \quad (T^*)^{-1} = (T^{-1})^* \quad \text{אם } T \text{ הפיכה אז גם } T^* \text{ הפיכה ומתקיים:}$$

$$(Tx, y) = (x, T^*y) = (x, \tilde{T}y)$$

① יחידות: $T^*, \tilde{T}$ מקיימות:

$$\forall x, y \in V \quad (x, T^*y - \tilde{T}y) = 0 \Rightarrow \forall y \in V \quad (T^* - \tilde{T})y = 0$$

$$\Downarrow \\ T^* - \tilde{T} = 0 \Rightarrow T^* = \tilde{T} \quad \checkmark$$

הגיוסי נקבעו $y \in V$. נתקן $\tilde{T}$ כפונקציה $V \rightarrow V$.

לפי משפט Riesz קיים ויחיד T^* שמתאים ל- $\tilde{T}$.

$$\forall x \in V. \tilde{z}_y(x) = (x, T^*y)$$

כעת $y \mapsto T^*y$ היא פונקציה $V \rightarrow V$ (וכיח שכן):

$$T^*(\lambda_1 y_1 + \lambda_2 y_2) \stackrel{?}{=} \lambda_1 T^*(y_1) + \lambda_2 T^*(y_2)$$

$$\forall x \in V \quad (x, T^*(\lambda_1 y_1 + \lambda_2 y_2)) \stackrel{?}{=} \lambda_1 (x, T^*y_1) + \lambda_2 (x, T^*y_2)$$

$$(Tx, \lambda_1 y_1 + \lambda_2 y_2) \stackrel{?}{=} \lambda_1 (Tx, y_1) + \lambda_2 (Tx, y_2)$$

□